

高擎民族精神火炬 努力创造文化杰作

——文代会代表热议习近平总书记重要讲话

□本报记者 徐 健

中国文联第十次全国代表大会、中国作协第九次全国代表大会11月30日上午在北京人民大会堂开幕。习近平总书记出席大会并发表重要讲话。他强调,广大文艺工作者要坚持以人民为中心的创作导向,坚持为人民服务、为社会主义服务,坚持百花齐放、百家争鸣,坚持创造性转化、创新性发展,高擎民族精神火炬,吹响时代前进号角,把艺术理想融入党和人民事业之中,做到胸中有大义、心里有人民、肩头有责任、笔下有乾坤,推出更多反映时代呼声、展现人民奋斗、振奋民族精神、陶冶高尚情操的优秀作品,努力筑就中华民族伟大复兴时代的文艺高峰。习近平总书记的讲话引发广大文艺工作者的热烈反响,大家一致认为,习近平总书记的讲话文风朴实、语重心长、思想深邃、论述深刻、内涵丰富,充分体现了党中央对文艺工作的高度重视、对文艺工作者的亲切关怀、对文艺事业繁荣发展的殷切希望。讲话深刻阐明了文艺事业在党和国家工作全局中的重要地位,科学论述了当前我国文艺领域的重大理论和现实问题,进一步指明了新形势下文艺事业的发展方向,给广大文艺工作者以巨大的激励和鼓舞,是做好新形势下文艺工作的又一纲领性文件。大家纷纷表示,一定要把讲话精神深入学习领会好、全面贯彻落实好。

坚定文化自信 勇担历史重任

习近平总书记指出,广大文艺工作者要坚持不忘本来、吸收外来、面向未来,在继承中转化,在学习中超越,创作更多体现中华文化精髓、反映中国人审美追求、传播当代中国价值观念、又符合世界进步潮流的优秀作品,让我国文艺以鲜明的中国特色、中国风格、中国气派屹立于世。仲呈祥认为,习近平总书记的讲话与此前哲学社会科学等系列讲话精神一脉相承,并且再次强调了文化自信,指出坚定文化自信是事关国运兴衰、事关文化安全、事关民族精神独立性的大问题。他对文化自信的论述深刻精辟,特别是强调要坚持正确的历史观,非常具有现实意义。

季国平认为,十八大以来,党中央高度重视文化建设,习近平总书记亲自主持文艺工作座谈会并发表重要讲话,国家出台大力扶持戏曲的各项政策,给文艺界和戏曲界注入了前所未有的生机和活力,推动了戏曲艺术在当下的振兴和发展。近年来戏曲工作者文化自信大增,重视戏曲的传承和发展,积极培养青年戏曲人才,注重演出市场的开拓和传播手段的创新,重建戏曲在当代健康发展的文化生态。尊重戏曲创作规律,整理改编传统戏、新编历史剧,特别是戏曲现代戏创作收获更大。重拾文化自信,勇于担当起传承和发展戏曲的历史责任,已经成为当下戏曲人的自觉行为。

尹力认为,习近平总书记的讲话高屋建瓴,站在民族文化自信的角度,深入探讨了中华文化应该如何屹立于世界民族之林的问题。讲话对中国电影的发展带来很大的启示。在尹力看来,中国的电影文化产业不仅需要体量的增长,更需要质量的标杆。近十余年的产业化改革令中国电影获得跨越式增长,赢得世界各国瞩目。然而,长久以来,中国电影在快速发展的同时,过度娱乐化、唯票房论等问题长期存在,电影的质量仍有欠缺。习近平总书记的讲话对广大文艺工作者提出了更高的要求,我们电影人应当尽力修身、养德、有担当,创作出更多无愧于时代的优秀作品。

“今天听完习近平总书记的讲话,感觉非常的‘实在’,让我重拾信心。”作为电视人,张国立深知电视是文化传播最重要的渠道之一。然而近几年传播领域却发生了太多的变化。从美剧到韩剧、日剧,不同国家的流行文化一直在中国占据着一定的地位。“正是因为我们不自信,其他文化潮流才有机会趁虚而入。”张国立认为,习近平总书记在讲话中提出,要把讲政治、懂业务、能干事、愿服务的干部放在文艺工作领导岗位上来。这一点非常及时。在收视率已然成为很多电

视台“自信”来源的情况下,讲话可谓起到了拨乱反正的作用,也提醒了我们众多电视人,文化自信比“收视自信”要来得重得多。

坚持服务人民 勇于创新创造

“一切有抱负、有追求的文艺工作者都应该追随人民脚步,走出方寸天地,阅尽大千世界,让自己的心永远随着人民的心而跳动。”邱运华认为,民间文艺活动是人民群众不可或缺的生活样式,这也决定了民间文艺工作与人民密不可分。今后,中国民协在实施优秀文化遗产传承保护的各项工作中,将继续发挥先觉、先行、先倡的引导作用,守护民族文化根脉。民间文艺是中华文化的根脉所在,我们要认真学习习近平总书记的讲话精神,进一步激发民间文艺的生命力,将更多的成果转化成实实在在的社会财富。

叶小纲认为,习近平总书记的讲话既深入人心,又贴合实际。文艺事业是党和人民的重要事业,文艺工作者要心怀祖国人民。作为音乐工作者,要做时代的记录者和人民心声的歌唱者。党的十八大以来,尤其是习近平总书记主持召开文艺工作座谈会以来,中国音协进一步明确以人民为中心的工作导向,把满足人民精神文化需求作为音乐工作的出发点和落脚点,紧抓音乐创作这一中心环节,大力倡导音乐家深入生活、扎根人民,抒发家国情怀、大众心声。围绕党和国家的工

作大局以及重大节庆纪念活动和“中国梦”、社会主义核心价值观、“一带一路”等重大主题,精心策划了一系列主题鲜明、影响广泛的音乐活动,推出了一大批贴近时代、风格多样、人民群众喜闻乐见的原创音乐作品,彰显了音乐艺术在为人民抒写、为时代放歌方面不可替代的作用。

王瑶认为,十八大以来,文艺工作能开创新局面,根本在于以习近平总书记为核心的党中央的坚强领导,在于习近平总书记系列重要讲话提供的科学指导。总书记的讲话把当代文艺发展放在实现“两个一百年”和“中国梦”的宏伟蓝图中,听后有强烈的责任感使命感。我们摄影工作者要始终与党同心同德,始终用镜头聚焦基层,为时代写真,为人民留影。用影像讲好中国故事,塑造好中国形象。

坚守艺术理想 不忘创作初心

从1960年参加第三次文代会,到今年参加第十次文代会,82岁的王晓棠表示自己每一次参加文代会都会有收获,这次感触特别深。习近平总书记讲话中强调坚定文化自信,用文艺振奋民族精神,实际上就是对中华民族几千年优秀传统文化的坚持,是对社会主义先进文化和社会主义核心价值观的自信的坚持;总书记希望大家坚守艺术理想,用高尚的文艺引领社会风尚,希望大家敢于向炫富竟奢的浮夸、低俗媚俗的炒作、见利忘义的陋行说不,这些殷切的希望深

入人心。在市场化的环境下,文艺工作者更应该坚守艺术理想,不为一时之誉而浮躁,不为一时之利而动摇,努力创作优秀作品。

吴文科认为,习近平总书记的讲话情真意切、语重心长、绵密细致、旗帜鲜明。他既肯定了五年来文艺发展取得的成绩,又重申了文学艺术发展的方向、方针,阐述了文艺的规律和根本,并提出了殷切的希望。习近平总书记强调,文艺工作者要克服浮躁这个顽疾,自觉抵制急功近利和粗制滥造,强调文艺家人格对作品风格与思想品格的对应关系,要求“胸中有大义、心里有人民、肩头有责任、笔下有乾坤”,强调文艺家要以深厚的文化修养、高尚的人格魅力、文质兼美的作品赢得尊重,成为先进文化的践行者、社会风尚的引领者,可谓抓住了当前文艺创作与繁荣的根本,特别是他讲到不允许亵渎祖先、经典、英雄,对于扭转一段时间以来颠覆、恶搞、调侃、解构等不良风气是一声棒喝、一剂猛药,对于激浊扬清、指导发展具有非常重要的现实意义。

刘全利认为,习近平总书记高度评价文艺工作者是一支有智慧有才情、敢担当敢创新、可信赖可依靠的队伍,我们作为代表倍感光荣与自豪。杂技在“讲好中国故事”方面有着得天独厚的优势,面向未来,杂技人要坚定文化自信,坚持服务人民,勇于创新创造,坚守艺术理想,努力攀登伟大时代的文艺高峰。



文代会
剪影

(上接第3版)

东 西:

创新,一直是文艺创作的难题。习近平总书记在中国文联十大、中国作协九大开幕式上的讲话中,希望大家勇于创新创造,用精湛的艺术推动文化创新发展。这个“希望”与创作者的“希望”是吻合的。时代在发展,社会在变革,丰富多彩的创作素材正在考验着我们的创作智慧。如果我们把创作当作一件容易的事,那生活就会嘲笑我们。所以,创作者不可懈怠,不仅要在写作方法上创新,也要在思想上创新。“创新是文艺的生命”,也是治疗“同质化写作”、“格式化写作”的灵丹妙药。

阎雪君:

中国金融作协在今后的工作中,要将习近平总书记的讲话精神落实到金融文学的具体创作活动中去。讲话精神与实践相结合具体来说就是要坚持做到以下几点:一是坚持道德、理论和文化自信,不忘初心;二是坚持服务人民,用积极的文学作品歌颂人民,广泛开展“深入生活、扎根人民”的主题实践;三是勇于创新,加强组织培养,努力锻造金融文学人才队伍。四是用崇高的文学作品引领金融行业良好的职业道德和精神风尚,创作出具有社会主义核心价值观的、员工喜闻乐见的作品;五是加强自身建设,提高金融作协的履职能力,更好地服务金融作家及社会各界作家,创作出反映时代风采的作品。

董立勃:

习近平总书记对广大文学工作者的杰出贡献给予了高度赞扬的同时,也提出了鼓舞人心的希望和要求。为人民服务为社会主义服务,歌颂祖国,礼赞英雄,是每一个文学工作者应自觉承担的责任和使命。只有树立起正确的价值观,才能尊重生命,关注现实,面向时代,创造出经得起历史检验的精品力作,习近平总书记的讲话内容

丰富深刻,需要我们认真学习领会,并落实到创作实践中发现美、创造美,在提高原创上下功夫,讲好精彩的中国故事。

次仁罗布:

习近平总书记的讲话给我感受最深的第一点是:坚定文化自信。我国是由56个民族组成的中华大家庭,其中少数民族大多在边疆偏远地区,在多民族的发展融合中,形成了独特的民族文化,他们也是中华民族文化的一个重要组成部分。少数民族作家因而更需要有文化自信,从民族传统的文化中汲取养料,写出独具特色,又有人民情怀的文学作品来,以此丰富我国文学的多样性。第二点是要为人民创作。文艺工作者要反映好人民心声,就是要坚持为人民服务、为社会主义服务这个根本方向。

娜 夜:

习近平总书记的重要讲话讲得非常具体。比如:广大文艺工作者要有“板凳坐得十年冷”的艺术定力,有“语不惊人死不休”的执著追求,要敢于向低俗媚俗及炒作说“不”,等等。更让我们在修养方面,尤其是历史坐标系的建立上,不应该存过多的忧虑,要有更大的信心把我们分内的工作融入到民族和国家的大义之中。

曹有云:

习近平总书记的讲话站在时代文学艺术发展的最前沿,准确把握文艺创作本质规律,高屋建瓴,博大精深,对我国文艺工作和文学创作的一系列重大问题进行了高度概括和深刻阐释,是一篇马克思主义文艺理论的光辉文献,必将对今后我国文艺工作和文学创作产生深远影响,具有极大的指导意义。作为一名来自州县基层的文学工作者和创作者,在省作协的指导下,认真学习讲话,领会其精神实质,向海西农牧区广

大文学爱好者和创作者及时、全面传达习近平总书记的讲话精神,以此指导我州文学工作及创作活动,力争多出精品,努力促进我州文学事业繁荣发展。

崔国哲:

习近平总书记发表的重要讲话中,我感触最深的是对作家提出的“深入基层、扎根人民”的希望和要求。走入生活、贴近人民是艺术创作的基本态度。作家要想创作出传世之作、经典之作,就必须沉下心来,深入基层,扎根到人民之中,用心用情了解各种各样的人物,体会各种各样的生活,才能反映人民的心声,表达人民的心愿、心情。今后一定要坚持以人民为中心的创作导向,不断创作出接地气、有生气的作品。

丰 收:

习近平总书记的讲话字里行间要求作家、艺术家有担当,要为大量的英雄人物赋予更新鲜的血肉。文学家没有历史感是走不远的,历史感和一名作家的修养是密不可分的。这就要求我们在修养方面,尤其是历史坐标系的建立上,不应该存过多的忧虑,要有更大的信心把我们分内的工作融入到民族和国家的大义之中。

王 华:

习近平总书记的讲话带给我内心最大冲击的一个关键词是“灵魂”,这个词在讲话中出现过多次:“文化是一个国家、一个民族的灵魂”,“对文艺来讲,思想和价值观念是灵魂”,“伟大的文艺展现伟大的灵魂,伟大的文艺来自伟大的灵魂”。事实上,讲话就是体现出我们的国家领导人的一个慈悲的、包容的、伟大的、自信的灵魂。文艺要服务于人民,我们要书写人民,不光要书写他们的辉煌,也要书写他们的忧伤。人所有的自信都来自于灵魂的从容,人所有的从容,又都来自于一个伟大而悲悯的胸怀。一个国家一个民族亦如此。习近平总书记的讲话,体现的就是这种从容,这种自信。

陈漱渝:

习近平总书记强调,繁荣发展具有中国特色的社会主义新文艺,既要继承优秀的传统文化,又要继承“五四”以来的革命文化。习近平总书记今天引用鲁迅的话,强调文艺不仅是国民的思想火花,同时也是引导国民前进的灯火,这种“灯火效应”来自于正确的价值观。如果一部作品徒有技巧,而价值观错乱,那就会误导读者或观众。我们要反对的是狭隘的利己的功利性,而不是否认文艺的功利性。文艺创作要注重社会效益,不能片面追求经济效益。文艺大繁荣有赖于文艺界大团结,而团结必须有一个共同目标,那就是为人民大众,也就是习近平总书记强调的“以人民为中心”。文学艺术要反映人民的希望追求,反映人民的喜怒哀乐。

马金莲:

学习习近平总书记的讲话,让我坚定了自己的立场,脚踏实地,深入生活,贴着地面,紧贴生活,用手中的笔深情地书写自己的民族,书写当下和历史,书写最广大百姓的故事,这个路子是对的,是有意义的。多读书,读好书,读经典,用古今中外人类精神的精华滋养自己的精神和文字,写出好作品,不辜负我生活的时代和那片养育我的土地。

乔 叶:

聆听了习近平总书记的讲话后,我一直试图在寻找一个关键词来表达自己的感受,想了想,终于找到了那个字:心。先是初心。每一个作家在开始自己的文学之路时,都有着动人的赤子情怀,都有着宝贵的初衷,从某种意义上讲,这就是可爱的可叹的小我之心。正是在这颗心的涌动下,再倾注心血去写作,一步步地走到了今天。正如总书记所言,文运同国运相牵,文脉同国脉相连。身处于这个风云际会、波澜壮阔的时代,一个有责任有担当的作家,必然不能仅仅沉醉于小我之心的表达,应该胸中有大义,心里有人民。

民为中心,这就是一颗大我之心。总书记还提到了“潜心创作”。想要做到潜心,就要深入生活,扎根人民;就要深入历史,萃取精华;就要深入文学,甘于静守;就要深入创作,清洗杂质。只有这样,才有可能写出好作品。

李春雷:

我对习近平总书记的讲话感受较深的是关于文艺创作的三个“来”——不忘本来,吸收外来,面向未来。可以说,这三个“来”为我们当下有些浮躁、有些迷茫的文艺创作者指明了道路。

总书记在讲话中至少两次谈到百姓的“忧伤”——“欢乐与忧伤”,“内心的冲突和忧伤”。这就是鼓励我们更加深入生活,扎根人民,最大真实地反映人民群众在生活和创业中的酸甜苦辣和喜怒哀乐。

金仁顺:

很多小说家一直很自觉地向外国作家外国作品学习,但在对传统文学的学习方面,不乏疏漏之处。而事实上,汉语是我们的母语,传统文化是我们的主食。习近平总书记的讲话中强调了对传统文化的重视。作家要扎根生活,作家的生活分两个方面,一是日常生活经验,另外一个是传统文化中的人性经验。正如习近平总书记指出的,“只有扎根脚下这块生于斯、长于斯的土地,文艺才能接住地气、增加底气、灌注生气,在世界文化激荡中站稳脚跟”。

陈蔚文:

习近平总书记讲话感受最深的是他号召广大文艺工作者要提高阅读生活的能力,善于在幽微处发现美善,在阴影中看到光明——这是对写作向度提出了明确的要求。作为当代的写作者,诚应“走出方寸天地,阅尽大千世界”,对现实有着更大观照,刻画更纷繁的世相。只有从纸上走向更广袤的生活现场,置身时代冷暖之中,作品才能摆脱一己之格局,由“立言”去向“立心”,使之更具有感染力与生命力。